

Наличи несовершеннолетних детей у виновного лица как обстоятельство, смягчающее наказание

Н.П. Громовенко

Старший преподаватель кафедры
«Юриспруденция» ФГБОУ ВО
«ЮРГПУ (НПИ) имени М.И. Платова»

В современном обществе наказание является основной мерой уголовно-правового характера в качестве средства реакции государства на совершенное преступление, в назначении наказания проявляется уголовно-правовая политика государства в сфере борьбы с преступностью, в частности, применение строгого наказания за тяжкие и особо тяжкие преступления, более мягких мер — за правонарушения иной степени тяжести, а также возможность при вынесении приговора виновному лицу учитывать обстоятельства, смягчающие или отягчающие наказание. Таким образом основным принципами является индивидуализация и справедливость при назначении наказания, которое должно соответствовать общественной опасности деяния и особенностям личности виновного.

Впервые в российском праве указание на общие начала назначения наказания появилось в ст. 32 Основ уголовного законодательства СССР и союзных республик 1958 года [3]. Норма об этих началах впоследствии была воспроизведена в ст. 37 УК РСФСР [4].

В настоящее время правовое регулирование вопросов назначения наказания закреплено в главе 10 «Назначение наказания» Общей части Уголовного кодекса РФ. Наряду с общими началами в данной главе предусмотрены и специальные правила, учитываемые при назначении наказания. В частности, ст. 61 Уголовного кодекса РФ содержит в себе примерный перечень обстоятельств, смягчающих наказание.

Наличие смягчающих обстоятельств свидетельствует о меньшей степени опасности виновного и дает основание суду назначить ему менее строгое наказание, т.е. ближе к его минимуму, или же минимальное наказание в пределах санкции статьи, по которой квалифицируется преступление.

Смягчение наказания может происходить в рамках одного вида наказания или же в избрании другого, более мягкого вида наказания при альтернативной санкции закона. В исключительных случаях эти обстоятельства могут служить основанием для назначения более мягкого наказания, чем предусмотрено законом (ст. 64 УК), для условного осуждения (ст. 73 УК). Назначение наказания с учетом смягчающих обстоятельств определяется судом в каждом конкретном случае на основании всех материалов дела, относящихся как к деянию, так и к личности виновного.

Одним из них таких обстоятельств, являющимся основанием для уменьшения срока наказания, является наличие малолетних детей у виновного (п. «г» ч.1 ст.61 УК РФ) [1]. Следует отметить, что УК РСФСР не имел в своем составе нормы, позволяющей суду смягчить наказание виновному лицу, имеющему малолетних детей. Такое смягчающее обстоятельство стало новеллой действующего Уголовного кодекса РФ. Наличие у подсудимого малолетних детей корреспондирует с указанием в ч.3 ст.60 УК РФ на обязанность суда при назначении наказания учитывать условия жизни семьи данного лица.

Закрепление данного обстоятельства в законе в качестве разновидности обстоятельства, смягчающего наказание, с одной стороны, отвечает принципу гуманизма уголовного закона, а с другой, — обусловлено стремлением законодателя, учесть интересы семьи виновного,

и призвано содействовать нормальному воспитанию детей и их материальному содержанию, так как наказание всегда связывается с определенными лишениями и ограничениями. Законодатель в данном случае преследует основную цель — обеспечение физического и нравственного развития детей в полноценной семье.

Авторполагает, что только лишь факт наличия несовершеннолетних детей у виновного лица не может расцениваться судом как безусловное основание для смягчения наказания. Можно полагать, что это обстоятельство учитывается как смягчающее наказание только при наличии нескольких факторов: в случае, когда преступление совершено женщиной или мужчиной, имеющими малолетних детей (не достигших четырнадцатилетнего возраста) и реально исполняющими свои родительские обязанности по их воспитанию, проявляющими заботу о них или являющимися единственными, основными кормильцами на момент назначения наказания.

Данное обстоятельство является самым распространенным по практике его применения судами. Однако, учет наличия у виновного малолетних детей не всегда оправдан. Так, например, не должно признаваться обстоятельством, смягчающим наказание, наличие малолетних детей у виновного лица, который находится в разводе с другим родителем и не оказывает материальной поддержки своим детям либо может и формально состоит в брачных отношениях, но не принимает участия их в воспитании и содержании, ведет аморальный образ жизни, лишен родительских прав, жестоко относится к детям и т.д. Поэтому сам по себе факт наличия у виновного малолетних детей не может рассматриваться как безусловное основание для признания его в качестве обстоятельства, смягчающего наказание.

Так в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 22.12.2015 N 58 «О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания» говорится именно о том, что в качестве обстоятельства, смягчающего наказание, суд вправе признать наличие несовершеннолетних детей при условии, что виновный принимает участие в их воспитании, материальном содержании и преступление не совершено в отношении их [2].

Представляется, что указанное обстоятельство также может быть в известной мере учтено и при наличии у виновного одного малолетнего ребенка при действительном участии лица в его воспитании и материальном обеспечении. В настоящее время суды при вынесении приговора идут именно по такому пути, что, на наш взгляд, является совершенно справедливым.

Однако, до конца не решенным остается и вопрос о наличии у виновного малолетних детей в тех случаях, когда виновный не является их биологическим родителем. Безусловно, наличие детей должно признаваться у усыновителей (удочерителей). Этот же подход, на наш взгляд, должен иметь место и в иных ситуациях, когда малолетний реально находится на иждивении какого-либо лица, а последний исполняет в отношении ребенка обязанности родителей.

Список цитируемой литературы

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ (в ред. ФЗ от 30 декабря 2015 года № 441-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954; Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru>.
2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 22 декабря 2015 года № 58 «О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания» // Российская газета. 2015. № 295.
3. Основы уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик от 25 декабря 1958 года // Ведомости Верховного Совета СССР. 1959. № 1. Ст. 6.
4. Уголовный кодекс РСФСР (утв. ВС РСФСР 27.10.1960) (ред. ФЗ от 30 июля 1996 года № 103-ФЗ) // Свод законов РСФСР. т. 8, с. 497; Собрание законодательства РФ. 1996. № 32.

